

陸港澳關係

◆ 中共修憲取消領導人任期，港人憂香港民主普選難落實

中國大陸於「兩會」期間修改憲法，刪除有關「國家主席」任期限制的條文。全國港澳研究會副會長劉兆佳表示，修憲可以統一黨、政、軍三個最高領袖（三位一體）的任期，有助推動中國大陸整體事務，他認為，「國家主席」任期變化對香港影響不大，但是泛民主派到香港中聯辦抗議修憲，認為是恢復帝制、令政治倒退步入專權獨裁，令港人爭取民主、落實普選更難（[美國之音](#)，2018.2.27；[星島日報](#)，2018.2.26）。

◆ 中共政治局常委宣稱對「港獨」零容忍

中共政治局常委王滄寧3月6日與出席「兩會」的「港區人大」代表團會談，據與會人士會後轉述，王氏傳達習近平的最新思路，對於從事國家分裂人士，不論「港獨、藏獨、臺獨，只會『嚴厲對待、嚴厲打擊』」、「對於任何碰觸危害國家主權的底線都是零容忍」（[大公報](#)，2018.3.7）。

◆ 「全國政協」港澳工作報告未提「一國兩制」、「港人治港」，外界解讀為緊縮對港政策

「全國政協」主席俞正聲3月3日發表工作報告，較前4次工作報告，於未來工作部署中少了「一國兩制」、「港人治港」、「高度自治」等慣例提法，僅有「加強同港澳臺僑同胞團結聯誼，動員中華兒女共擔民族大義、共圓『中國夢』」等字。論者指出，此舉或代表北京有可能再度收緊對港政策（[香港蘋果日報](#)，2018.3.4）。

◆ 深圳博物館將「大逃港」改寫「赴港就業」

深圳博物館一個展覽中對深圳改革開放前的解說，將大陸以往並不諱言的「深圳歷史上出現4次大規模偷渡」稱為「秘密赴港就業現象」，並將俗稱「大逃港」的偷渡潮稱為「赴港就業風潮」，再次引起對中國大陸官方篡改歷史的抨擊（[明報](#)，2018.1.17）。

◆ 香港人民幣活動份額佔全球逾7成

環球銀行金融電訊協會（SWIFT）發表的人民幣追蹤報告顯示，香港仍是全球最大的人民幣清算中心，佔76%的活動份額。其次為倫敦，惟活動份額跌至5.59%，但仍是亞洲以外最大的清算中心；新加坡則為第3大人民幣清算中心，佔4.41%活動份額（[星島日報](#)，2018.2.2）。

◆ **王滬寧期望澳門持續推動多元發展，並籲增強國家意識。**

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧 3 月 6 日在北京人民大會堂會見澳區全國人大代表團，強調澳門未來一定要適度多元，積極推動融入粵港澳大灣區發展，又透露涉及粵港澳大灣區規劃的一系列惠及港澳政策將於近期出爐，內容涵蓋通關便利、特色金融、澳門居民在中國大陸的國民待遇以及青年人赴陸創業就業等(市民日報，2018.3.7)。

◆ **澳門中聯辦主任鄭曉松稱基本法應納入學校課程，以強化愛國教育**

澳門中聯辦主任鄭曉松表示，今年是澳門基本法頒布 25 周年，為讓年輕人對基本法有更好的瞭解，應該讓基本法課程納入校園課本，以達推廣基本法的目的，又稱如此能確保愛國愛澳的薪火代代相傳，確保一國兩制的實踐行穩致遠(新華澳報，2018.3.17)。